

一生择一事，一事终一生

——访全国政协委员袁慧琴

本报记者 郭帅

袁慧琴

十二、十三、十四届全国政协委员，工京剧老旦，国家一级演员，国家京剧院艺术总监。

20余年时间里，几乎每一年的央视春晚都能看到她的身影。老旦在戏剧舞台上大多是绿叶的位置，想挑大梁绝非易事，但全国政协委员、国家京剧院艺术总监袁慧琴是个例外。

出道以来，她主演过《杨门女将》《红灯记》《对花枪》《李逵探母》《罢宴》等京剧剧目，先后荣获中国电视“飞天奖”、中国戏剧梅花奖等殊荣，被戏迷誉为“千面老旦”“当代老旦第一人”。

舞台上，她是《对花枪》中巾帼不让须眉的“姜桂芝”，是《红灯记》中经凄风苦雨却始终意志坚定的李奶奶，还是《杨门女将》中百岁出征的“余太君”……舞台上，作为连任三届的全国政协委员，她结合本职工作，深入调研，认真撰写提案建议，持续为戏曲文化的传承和发扬鼓与呼。

袁慧琴始终认为，为传统戏曲寻求新的发展之路，是她的职责使命。“不到园林怎知春色如许，京剧要以更加鲜活的姿态被更多年轻人认识、喜爱和传承。”

“原来京剧这么美”

“李逵，儿呀，我的铁牛娃呀……”当舞台上的字幕打出“李母 袁慧琴饰”一行字时，袁慧琴身穿老旦衣、手持拐杖，缓步徐行登台。观众的目光齐刷刷地向她聚拢，一亮嗓，掌声四起。侧幕旁，工作人员也按捺不住激动，不时按下快门。这是7月16日晚，梅兰芳大剧团的开幕。

坐落于北京西城官园桥东南角的梅兰芳大剧院，是众多票友扎堆的地方，也是时下年轻人感受京味儿文化的好去处。作为京剧界的“角儿”，袁慧琴经常在这里演出。很早前，就有网友在论坛中发帖表示激动，“翘首以盼，首都见。”

演出当天，能容纳近千人的剧场几乎没有剩什么空位。演出结束后，很多戏迷久久等候在剧场大厅，只为与“角儿”合张影、签个名、说句话。唱了大半辈子戏、登了无数次台，但袁慧琴依旧保持着对舞台的敬畏、对观众的尊重。“那天演出完其实很累，但看到他们特别高兴，在后台和他们交流了很长时间。”

“看到了很多‘90后’甚至‘00后’的身影，很感动。”谈起京剧以及热爱京剧的年轻人，袁慧琴的眼神清澈明亮，语调铿锵有力，透着戏曲演员特有的精气神。

其实，为了普及戏曲文化，袁慧琴做过不少努力。让传统戏曲“破圈”，她既是思考者，也一直是创新者和践行者。“戏曲发展最难的时候，一场戏下来，台上的演员甚至比台下的观众还要多。”袁慧琴知道，对于一场京剧来说，即使满座，也只有近千位观众。“要想让戏曲艺术像蒲公英一样广泛传播，需要更多现代的技术和手段。”

了解袁慧琴的人总是评价她为“时尚老旦”。各种社交媒体，袁慧琴总是最先注册的那一批，台前幕后的故事，她乐于和观众们分享讨论。“我始终相信，只要运用得当，现代技术可以为传统文化增添更



袁慧琴（右一）为青年演员讲解动作要领（图片由受访者提供）

多的魅力。”为了让京剧拥抱更多年轻观众，2002年，在袁慧琴的推动下，《契丹英后》被拍成6集京剧电视剧连续剧，她扮演的萧太后角色让人印象深刻。

“从舞台表演到电影拍摄，两种截然不同的艺术形式，对演员的要求也是天壤之别。”袁慧琴说，戏曲讲究程式化、无实物表演，演员要一气呵成、一演到底。“而电影拍摄需要机位变化、灯位调整、道具适配，时间也被成倍拉长。”那段时间，袁慧琴经常要拍到深夜。

“这是一次全新的探索，反响非常好。”2003年，这部京剧电视剧连续剧荣获第22届中国电视“飞天奖”一等奖，弥补了“飞天奖”戏曲片奖10年来的空缺。

尝到了跨界融合的甜头，袁慧琴在繁忙的舞台演出之余，又紧锣密鼓地拍摄了《杨门女将》《哥哥你走西口》等京剧影视剧。此后不久，她还带着主演的戏曲数字电影《对花枪》，跨越太平洋，参加中美电影节并荣获大奖。很多“90后”“00后”，正是因为看了这些影视作品，认识并爱上了京剧。

多年后，一位来自安徽的女大学生还给袁慧琴寄来一封信，信里写道，“袁老师，看到一次偶然的电视上看到《契丹英后》，让我对京剧深深着了迷，不仅在大学时选修了京剧课程，还鼓起勇气参加了不少戏曲比赛。这门古老的艺术为我打开了一扇新世界的大门，很感谢您。”

“这些年来，这样的故事有很多，能够把更多年轻人‘领进门’，领略京剧之美，这种快乐是无法用语言形容的。”袁慧琴说。

10余年履职过程中，袁慧琴还通过撰写提案、大会发言、反映社情民意信息等方式，致力于传统文化插上现代传播的“翅膀”。“除了抓住年轻人，想要让京剧留得住、传得开，还是要从娃娃抓起。”不久前，首期国家京剧院少儿京剧团开班仪式在京举行，“很多孩子们在没接触过京剧前，因为听不懂不懂，会觉得这件事很枯燥，但通过这些天的讲解和互动，不少孩子由衷感叹，‘原来京剧这么美。’”

“比起唱法和技巧，这才是最大的收获。”袁慧琴希望通过更多这样的活动，让中华优秀传统文化的种子在孩子们心中牢牢扎下根，“相信未来他们会成为传播京剧、传承国粹的重要力量。”

用力托举 薪火相传

“这一段一定要注意节奏”“这句要突出身体的表达”……见到袁慧琴那天，她正在人民剧场《杨门女将》的排练现场，细心指导青年演员的每句唱词、每个动作。

袁慧琴站在台下，时而双眉

微蹙神情凝重，时而扶下滑落的眼镜，压低声音语速放缓。演员们在台上，听得认真、学得专注。

“学习戏曲艺术是漫长又艰辛的历程，越是经典的传统剧目，越需要不断锤炼、加工，才能让观众充分感受到京剧的魅力。”袁慧琴深知，面对着重文化和物欲横流的冲击，能够坚守在舞台上的青年演员很不容易，“他们需要更多的支持。”

“京剧发展了200多年，正是一批批优秀艺术家的向上托举，才让这门古老的艺术源源不断地流传下来。”采访中，袁慧琴总说自己很幸运，曾受到过多位恩师的启蒙、提携与照拂。

“戏曲是角儿的艺术，京剧的未来永远属于青年。一代代前辈把接力棒交给了我们，作为京剧演员，用力托举，让京剧艺术薪火相传，把前辈艺术大师留下的宝贵经验和艺术品德传递给青年演员们，我们责无旁贷。”袁慧琴是这样说，更是这样做的。

不久前在梅兰芳大剧院上演的《李逵探母》，便是袁慧琴带领学生杨杨共同完成的。“京剧艺术讲究‘传帮带’，应该给年轻人更多上台演出的机会，只有穿上、扮上，真正与观众见面，才能更加勤学苦练，提高表演的深度。”

从“舞台”到“讲台”、从“名角”到“教师”，她将自己40余年的舞台经验倾囊相授，设身处地地帮助学生解决艺术难题，为他们打通艺术思路。“有时候见到学生练功不勤，很替他们着急。”袁慧琴一直记得师父李金泉的嘱托：“艺术道路上没有捷径可走，就是两个字：苦练。”如今，袁慧琴用同样的标准要求自己的学生。

“青年演员有他们的优势，他们更加善于运用现代手段，更懂得年轻人喜爱的方式，为京剧赢得更多的流量，这是非常好的事情。”袁慧琴说，但“破圈”是手段而非目的，只有在“守正”与“创新”的双轮驱动下，传统戏曲的传承之路才会越走越宽。“所以我总提醒他们，要沉下心来，踏实练习基本功。”

言谈间，袁慧琴再次扶了扶滑落的眼镜，眼神中透露着对年轻一代的希冀，就像当年的师父一样，谆谆教诲、殷殷期盼。

一位青年演员这样形容她眼中的袁老师，“严在当严时，爱在细微处。”她向记者讲述了这样一段难忘的经历，“那时候临近毕业，我的毕业演出剧目《对花枪》是袁老师的经典唱段，很想得到她的指导，却不巧碰到她生病住院。”袁慧琴得知后，担心学生受到影响，坚持在病床上教学。提起当年的往事，袁慧琴笑着说，“当时的演出任务很重，住院还恰巧有了更多的时间教学。”

“走出去”，让中国戏曲惊艳世界

近年来，除了是戏迷喜爱的

程丞

湖北省政协委员，湖北省戏曲艺术剧院党委委员、艺术总监，国家一级演员，中组部青年拔尖人才、文化和旅游部首届全国戏曲表演领军人才。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。这句话对于今年刚满40岁的程丞来说，既是既往写照，也是未来激励。

17岁离别家乡安徽潜山独自来到湖北武汉，一路经历的艰辛和孤独，让程丞对追求在戏曲这条艺术之路上的年轻后辈们无比上心。为了能深入了解新入职的青年演员的真实心声，程丞经常会把“委员读书”的活动形式带入练功房，和大家席地围坐，或以某篇文章或以某本书的分享，去侧面了解青年演员的思想状况和情绪起伏，同时也通过自己参加会议和学习培训获得的信息，向他们传递国家对戏曲事业和戏曲人才的关心支持，激励青年后辈坚定信心、苦练技艺、加快成长。

程丞说：“作为一名中共党员委员，只有更好发挥在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用，才无愧‘政协委员’的荣誉。”

创新背后的文化自信

“习近平总书记指出：‘中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。’成为十三届湖北省政协委员后，我更加清醒更加自觉地认识和了解到这句话的深刻内涵及重要意义。这不仅帮助我树立正确的文明观、历史观，而且对于我在艺术道路上不断发展突破起到了积极引导作用。”程丞说，“政协舞台带给我不一样的眼界，让我以一种更加积极的心态回归艺术创作，从而带来更深层面的提升和进步。”

6月6日，程丞主演的黄梅戏新剧目《女国医》在湖北剧院首演成功。一位黄梅戏迷在自己的观后感中写道：《女国医》将义韵不断突破为父沉冤昭雪的“小我”，升华为“医者医天下人人”慷慨赴难、救民于水火的“大我”，传递了人民至上、生命至上的崇高信念，彰显了“护定百姓、还报百姓”的伟大情怀，有一种让历史照进现实的穿透力，对于弘扬中华优秀传统文化，弘扬爱国主义、勤劳勇敢、自强不息精神，具有积极的现实意义，是一部传古启新的戏曲佳作。

自2022年开始创作《女国医》开始，程丞带领大家在题材、音乐、布景和妆造等方面进行了全新大胆尝试。而这种尝试无疑获得了观众认可，演出结束后，很多观众意犹未尽，三五成群聚在一起谈论交流，赞叹声、探讨声溢满了剧场内外。

“戏曲是中华优秀传统文化的瑰宝，戏曲也肩负着传承和弘扬中华优秀传统文化的责任。讲好戏曲故事、中国故事，首先要树立充分的文化自信，永葆对中华文化的深厚情感和真挚热爱，以戏曲人特有的坚韧、吃苦和执着，深耕、细耕、精耕黄梅戏这片沃土。”程丞说，为演好传统黄梅戏剧目《罗帕记》，他们用了近9年时间完善，在她的提议和坚持下，尤其是对剧尾的情节和唱词再造，打破传统的认知模式，开启女性的自我觉醒，为女性宽容善良的性格底色注入了厚重的独立坚韧的时代特征。

2017年，程丞凭借《罗帕记》获得中国戏剧界的最高奖“梅花奖”。这一年也是“梅花奖”改革的第一年。2022年，文旅部首届全国戏曲领军人才的会演中，程丞出演的经典剧目《罗帕记》收获了观众和组委会的认可鼓励。

从一个人到一个团

“22年前，我为被引进到湖北省戏曲艺术剧院的第一位黄梅戏演员。尽管我能想象一个人在异地他乡生活的不易，但当时在武汉成立的黄梅戏剧团还只在公文上，同来的4位演员不久后就走了两位，我每天和汉剧演员一起练功，利用休息时间打工赚钱为自己找声乐老



2023年，程丞（后排左二）在新疆阿克苏市兵团第三师五十一团第一中学参加文艺支教活动。（图片由受访者提供）

程丞：「角」色生辉

本报记者 毛丽萍

教授授课，以弥补自身嗓音条件的不足。”程丞说，“等待的过程中，我想得最多的是，如果哪一天我来演这个角色，我还有哪里没有哪个老师演得好，还有哪些不足，需要怎么做得更好。”

如果说程丞被选是幸运的，那么湖北省戏曲艺术剧院黄梅戏团也因为程丞的坚守和努力而成为一种幸运。从黄梅戏剧团团长到湖北省戏曲艺术剧院艺术总监，程丞在成长中亲眼见证了剧团从一个人到目前百人，发展成为全国最年轻的黄梅戏剧大团，并入选国家级非遗传承保护单位。

“尤其是近10年来，地方戏曲艺术在国家、省市大力支持下，人才、品牌和市场建设成效显著，成为湖北文化强省建设中一支重要力量。”程丞自豪地介绍：“2021年，一座环境舒适效果极佳的戏曲艺术殿堂——湖北戏曲艺术中心落成。这是湖北振兴武汉戏曲‘大码头’的重点场馆工程，同时也是戏曲人的家。剧场一层是演出中心，二层至四层是办公和排练的地方，这个政策和项目把戏曲人的心一下子凝聚在一起，有了家以后，我们对这份事业的自信心是不一样的，大家都想着如何尽其所能把这个家建设得更好。”

戏曲是“角儿”的艺术，好的艺术作品更需要有优秀的艺术家。7年前，在湖北省委、省政府大力支持下，湖北省戏曲艺术剧院招收了包括楚剧、汉剧、黄梅戏三大地方剧种的157名戏曲定向班学员，目前他们即将毕业走进院团。如何留住人才，在程丞成为湖北省政协委员的第一年，她提交了《湖北戏曲面临的困境与挑战》的提案，受到省直相关部门的重视。经多方努力，省财政厅每年增加了1200万元的财政预算，用于解决“戏曲定向班”学员入职后的保障问题。

如何以事业留人，让这批戏曲新苗成为舞台上的“角儿”？程丞又参与制定了这157名新入职的青年演员“五年护航计划”，并积极参与打造以青年演员为主体的“永芳现象”演艺品牌。她经常激励青年后辈说，戏曲艺术事业是一个大浪淘沙的过程，机会总会留给能坚守有准备的人。

今年初，程丞被授予“2023年度优秀政协委员”的称号。程丞说，“两个角色”都要向最深处扎根、向最高处仰望，只有自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，才能做到胸中有大义、心里有人民、肩头有责任、剧中自有乾坤！”

为写好戏曲非遗传承和推广，让热爱戏曲艺术的孩子们感受中华文化的魅力和自信，程丞还远赴新疆生产建设兵团第三师图木舒克市支教。看着艺术让孩子们如此快乐、如此鲜活，站在侧台的程丞仿佛看到了当初学戏的自己，背着行囊，从安徽来到武汉，成为武汉“大码头”的一颗小小的黄梅戏种子。